

差传祷告的动力-----圣经指引与堂会实践

连达杰

引言

在教会中我们常常听到：若想教会差传事工有所发展，祷告是重要的，也是不可或缺的。笔者十分赞同这个说法，并且愿意分享一次个人的经历来印证之。

1989年，有三位年轻传道人¹，首次被选为香港浸信会联会「海外传道部」部员。他们热心于推动浸信会宣教工作，并且更被委派组成三人「策略小组」，为「海外传道部」进行深入的宣教研究，并策划未来当有的发展。当他们三人第一次见面商谈研究计划时，神的灵与他们同在，叫他们感受深刻。其后，他们为今后的宣教工作切切祷告仰望主，又以「五饼二鱼」的理念呈献祈祷：纵然知道自己的力量极其微小，但只要主耶稣加以大大的祝福，就必能叫众多人得益处。经过几个月之艰苦工作后，他们终于写成了〈九十年代宣教事工计划献议〉，并且全力和迅速地在「海外传道部」中落实推行。如今晃眼间已过了廿七年，「海外传道部」亦已改名为「差传部」，并且更成立了差会（就是「香港浸信会差会」）；无论在人力、物力、财力、灵力、视野、资源汇聚及事工规模等的发展上，她都跟从前极不一样，有了很大的突破和成长！

从回望就晓得，神听了他们（及其后宣教有心人）的差传祷告，让香港浸信会联会的差传工作得以长足发展，叫人不禁惊叹神的奇妙作为！是的，祷告确是推进差传事工的动力。²

圣经的见证-----祷告是差传发展的关系

其实，神的话语早就告诉我们知道，祈祷在教会宣教事工上的角色是十分重要的。现在就让我们从以下的经文晓得这个道理吧：

¹ 这三位年轻传道人分别是：唐荣敏牧师、游伟业博士及连达杰牧师。

² 读者若想多认识「祷告与差传」这课题，华人教会写作中，最好参阅：龙维耐、龙萧念全合着《人的工作？神的工作？：差传与祷告》，香港：世界华人福音事工联络中心 / 香港差传事工联会，1999。

（一）耶稣的吩咐

圣经这样记载：「耶稣走遍各城各乡，在会堂里教训人，宣讲天国的福音，又医治各样的病症。他看见许多的人，就怜悯他们；因为他们困苦流离，如同羊没有牧人一般。于是对门徒说：『要收的庄稼多，作工的人少。所以，你们当求庄稼的主，打发工人出去，收他的庄稼。』」（太九：35-38）经文清楚显示了，主耶稣面对广大的福音（宣教）禾场和庄稼时，为了有所收获，祂并非吩咐门徒出去招聚基督徒工人，愈多愈好，或是要为宣教事工筹募百万经费；而是要求他们须优先地向庄稼的主祷告；理由是这位庄稼的主会去呼唤、装备及差遣那些最能干的工人，收祂的庄稼。³ 由此可知，谈及差传事工的落实和发展，主耶稣最先想到的，不是策略或行动，而是祷告。就是说，祂要我们晓得：祷告才是差传工作真正的「起始点」；就如郑以心牧师所说：「因为若按耶稣基督对差传事工的教导，『祷告』才算是拓展天国事工中担当最重要的角色。」其后，他正引用了马太福音 9 章 38 节来印证之。⁴

（二）路加的观察

路加医生撰写《使徒行传》，把初期教会的成长和扩展景况清晰地描绘出来。按着他的诠释，「祈祷」确是孕育和促成福音不断跨族群、跨地域扩散开去的重要元素。⁵ 以下就是笔者特意选取的一些好例子：

- 使徒彼得甘愿打破犹太人「不与外族交往」的文化传统禁忌，决心访问意大利营百夫长哥尼流一家，并且把福音传给他们（参阅徒十 1-48），究竟是何因素启动了 this 「破天荒」的宣教进程呢？原因就是「祷告」；因为圣经记载，这件事情得以成就，乃源自「彼得约在午正，上房顶去祷告」（徒十 9）。彼得在午正祷告，并非因为这是划定的公祷时间，而是因敬虔的犹太人都会有其固定的祷告时段（参诗五十五 17，但六 10），午正的祷告就是其中的一个选择。⁶ 神使用了这次「惯常」（regular）的祷告，成就了大

³ John D. Robb, "Prayer as a Strategic Weapon in Frontier Missions", in *International Journal of Frontier Missions*. Vol 8:1, Jan. 1991, pp. 1-5.

⁴ 见郑以心，〈差传之「最」〉，载《往普天下去》，1995年六月号，页11。

⁵ 初期教会生活充满着祷告的动力和见证，以致在教会的牧养、传道和宣教工作上都产生了深远的影响。有研究指出，在《使徒行传》全卷书中，有关祷告的记载超过三十处，可知作者路加医生明显是想突出这个主题的重要性，并其巨大的影响力。见张容江，《福音使者的凯歌》，香港：浸会出版社，1979，页9-30；234-239。

⁶ F. F. Bruce, *The Book of the Acts* (Revised Edition). Grand Rapids, Michigan: Eerdmans. 1988. p. 205; Stanley Horton, *The Book of Acts*. Springfield, Missouri: Gospel Publishing House. 1981. p. 129; R. C. H. Lenski, *The Interpretation of The Acts of the Apostles*. Minneapolis, Minnesota: Augsburg Publishing House. 1961. p. 400.

事。

- 安提阿教会领受了从圣灵而来的异象，认定神的心意是要选立和差派保罗和巴拿巴为宣教士，要主动地把福音带往更远之城市 and 地区。他们是如何进行这个重要且结果累累的宣教行动呢？是「祷告」；因圣经说：「**于是禁食祷告**，按手在他们头上，就打发他们去了。」（徒十三 3）我们看见，这次除祷告外，还有按手的仪式，看来像是今天的「宣教士差遣礼」（a commissioning service）一样。⁷ 再者，我们须认定，教会这里的祷告行动，是一种向神全然交托的表示，也是深挚地祈求神赐福予他们二人的一个反映。
- 在第二次的宣教行程中，神透过马其顿人的异象，带领保罗进入欧洲的腓立比传福音的工作。神也进一步使用他成功地引导推雅推拉城的吕底亚一家归主。让我们读经者不要忽略：虽然腓立比这地区并没有犹太会堂的设立，⁸ 但保罗却仍可从祈祷会及透过祷告气氛中展开这项生命的工作！诚如圣经说：「当安息日，我们【指保罗和宣教队】出城门，到了河边，知道那里**有一个祷告的地方**，我们就坐下对那聚会的妇女讲道。」（徒十六 13）这其实是「一次神主导安排的约会」（a divine appointment）！⁹ 保罗把握机会，传扬了耶稣的故事，就终于见到果效。祈祷与宣教确是息息相关的。

（三）保罗的呼吁

使徒保罗作为一位宣教士，深深明白到差传祈祷的重要性，甚至我们看见，他是以祷告作为一种策略（The Strategy of Prayer），来推进宣教工作。¹⁰ 所以，我们自然留意到，新约书卷中有多处经文，展示了保罗曾不断呼吁教会及肢体，要多多为他及他的传道工作代求，以使福音得以广传。现略举以下几段经文为证：

- 「靠着圣灵，随时多方祷告祈求；并要在此儆醒不倦，为众圣徒祈求，**也为我祈求**，使

⁷ John B. Polhill, *Acts* (The New American Commentary Volume 26). Nashville, Tennessee: Broadman Press. 1992. p. 290.

⁸ F. F. Bruce, *The Book of the Acts* (Revised Edition). Grand Rapids, Michigan: Eerdmans. 1988. pp. 310-311; John B. Polhill, *Acts* (The New American Commentary Volume 26). Nashville, Tennessee: Broadman Press. 1992. p. 348.

⁹ R. Kent Hughes, *Acts: The Church Afire*. Wheaton, Illinois: Crossway Books. 1996. p. 212.

¹⁰ Arthur F. Glasser, *Announcing the Kingdom: The Story of God's Mission in the Bible*. Grand Rapids, Michigan: Baker Academic. 2003. pp. 294-295.

我得着口才，能以放胆开口讲明福音的奥秘，（我为这福音的奥秘作了带锁炼的使者，）并使我照着当尽的本分，放胆讲论。」（弗六 18-20）

- 「你们要恒切祷告，在此儆醒感恩。**也要为我们祷告**，求神给我们开传道的门，能以讲基督的奥秘（我为此被捆绑），叫我按着所该说的话将这奥秘发明出来。」（西四 2-4）
- 「弟兄们，我还有话说：**请你们为我们祷告**，好叫主的道理快快行开，得着荣耀，正如在你们中间一样。」（帖后三 1）

透过上述的真理话语，毫无疑问，我们可确信：当神的救恩于普世各民各地不断扩散之际，神定意以基督徒的祈祷作为一种推动和「催生」的力量；就是说，「祷告」与「差传」基本上是紧扣一起、不可分割的。就如一位宣教学者分析了保罗的宣教思想后，他说：「保罗知道祷告是宣教不可缺少的，祷告也是宣教。」¹¹

然则，今天的香港教会在祈祷这方面的操练普遍又如何呢？

教会的实况——差传祷告显得十分疲弱

说来也十分讽刺，香港教会理念上虽然知道「差传祷告」至为重要，但实践起来，却又是强差人意，未如理想！宣教学者朱昌铨博士以下这番话，就点出了一般祈祷会并差传祷告的疲弱实情：「我们爱听神如何垂听信徒的祷告，我们对宣教士见证神如何奇妙带领，传奇性供应他们及时需要，羡慕不已。但无情的现实告诉我们，讲台宣告祷告很重要，会众也认同祷告很重要，但绝大部分的堂会祷告会，出席人数最少。不少人心里感到迷惑，因为好像一切事情，有没有祷告，都是那样循环不息的继续进行。」¹² 何解会如此的呢？笔者有以下的分析：

（一）缺乏能力

¹¹ 曾锡华，〈从保罗书信看保罗的宣教思想〉，载于洪雪良等着，《差传圣经基础：从创世记到启示录》。香港：香港差传事工联合会，2012，页 76。

¹² 朱昌铨，〈不是倚靠势力与才能：谈推动差传运动的途径〉，载《往普天下去》，1995年六月号，页 9。

一般而言，香港基督徒根本不重视堂会祈祷会，是以教会普遍的祈祷动力不强；纵然肢体仍有一点祷告的心和力，也只会花在教会的其它工作上（例如关怀牧养、本地布道及栽培辅导事工等）。堂会既缺乏整体祷告动力，它又怎可以再跨进一步为差传祈祷呢？解决之道，惟独更新教会祈祷会，使它再次兴旺过来，¹³ 肢体才能有足够的热诚、胸襟、力量和心志，承担起更多的差传祷告。

（二）观念偏差

香港很多教会未能视差传工作为堂会的「核心事工」，只视之为「点缀品」，为「边缘工作」而已。既是如此，自然就不会为此等「不甚重要」的工作花气力、精神去祷告。这当然是一件叫人难过的事！解决之道，是教会牧者及领袖需要作出「观念更新」（Conceptual Renewal）。就是说，其一，是要看见四卷福音书都重视差传，并注意到我们主耶稣的「视域」是普世性的（太廿 18-20，可十六 15-20，路廿四 44-49，约廿 19-23）；其二，是要特别洞悉到路廿四：46-48 带来的亮光：十架、复活与福音遍传三者鼎足而立。显示了把福音「从耶路撒冷起直传到万邦」（v. 47），其重要性是与「基督必受害」及「第三日从死里复活」（v. 46）的核心基督教教义相约的。既是如此重要，教会就不能不多献上差传祈祷了！

（三）斗志松懈

随着年日的流逝，教会肢体容易忘记一件事，就是投身宣教传道工作其实正等同参与一场属灵争战。既忽略了对这个属灵真相的掌握，信徒就自然斗志松懈，掉以轻心，没有起来多多参与祷告的事奉，以求在争战中得胜。解决之道，乃必须在教会信徒中间，再三传达一个重要信息：「宣教」乃拯救人脱离黑暗的权势，并进入基督光明的国度里；这是一场真实的属灵争战和一项艰巨的任务，是需要更多的祷告才能完成的（林后四 3-4，徒廿六 16-18，弗六 10-20，出十七 8-16）。

面对以上的祈祷缺口，深愿大家都有所反思，更愿主大力促使教会的牧者、领袖、宣教

¹³ 笔者曾思考如何更新堂会的祈祷会，请参阅拙著，《飞跃心灵：祷告的动力与更新》，香港：浸信会神学院，2003，页 167-195。

人及众肢体，立定心志，克服种种困难，扭转形势，以致在差传路上，人人总以祈祷为念。

事工与行动----堂会差传祷告策划建议

若我们都肯定圣经话语中差传祷告的重要性，又定意排除处境上诸般的困难，全力在教会中落实差传祷告，哪么，我们可有何种事工与行动呢？以下是笔者给予祷告有心人的一些建议：¹⁴

● **崇拜周刊及教牧代祷：**假若教会肢体的宣教意识不强，牧者可把一些适切的宣教消息及代祷事项放在崇拜周刊内，以期引发宣传、推广及祷告之效用；牧者更可以在崇拜「牧祷时间」中，为宣教工作或宣教士代求。这样，不单让所祷求的蒙神纪念，成就祂喜悦的事，这代祷行动本身还能进一步加深肢体的差传意识。

● **短宣队的祷告安排：**每次短宣，我们都可加以利用，促使弟兄姊妹作出美好的祈祷操练。

短宣前----

1. 在「短宣预备会」中安排时段多多祷告交托；2. 短宣参加者须邀请几位肢体，恒常为他们这次短宣代求；3. 短宣队出发前派发「代祷之页」给承诺代祷者（甚至全教会），鼓励他们藉此多祷告纪念；4. 在主日崇拜中举行简单「差遣礼」，大家同心为上路者祝福祷告。

短宣中----

1. 短宣队在行程中每日安排早祷会及晚祷会，不仅可凡事检讨，更可时时祷告仰望主；2. 短宣队又经常与教会保持联系，传递需要，叫后方之同工及周三晚祈祷会参加者，能多为前线的短宣需要和行动代求。

短宣后----

教会举行短宣检讨会及分享会时，可花一点时间祈祷，或作感恩，或作赞美，或作祷告代求等等。

● **每月一次教会「宣教祈祷会」：**我们常见到，差传工作办得较成熟的教会，通常都会定规

¹⁴ 各位若想在堂会和团契推动信徒为普世宣教祈祷，另可参阅以下文章：龙萧念全，〈祷告的差传效应〉，载《大使命》双月刊，2002年六月号，页18-19。

地每月举行一次教会「宣教祈祷会」。其背后的意思，乃在安排上不再增添另一次教会祈祷会，而是把恒常每周一次的「教会祈祷会」，每月有一次转化为「专为差传祷告」的祈祷会，以表明教会对宣教事工的重视。当然，这样安排，在预备功夫上就必须多花一点精神和时间，才能收到理想的果效。

- **「宣教代祷月讯」：**教会邀请一些具备宣教知识及心志的同工或肢体，多方搜集数据，浏览不同信息，然后整理编印成「宣教代祷月讯」，每月一次发放给全体会友，并鼓励他们切切地为各样的宣教需要代求。
- **祷告关怀小组：**教会若有自身差派的宣教士，就可成立祷告关怀小组，恒常地为他们祷告。由于受差的宣教士与教会关系较密切，且彼此认识，教会肢体在祈祷时就往往感到较具体和用心，相信此举也可加强会友往后对宣教士和宣教事工的支持。当然，若祷告关怀小组成员，心系天国事，能够进一步关心本会以外的宣教士，并能多为他们祷告祈求，哪就更佳了！
- **宣教双周 / 差传年会特别的祷告设计：**每年一度的宣教双周或差传年会，教会可花多一点心思，设计特别新颖的祷告行动，以促使更多肢体加入祷告行列及深化原有的祈祷动力。我认识一间十分重视宣教的大型浸信教会，在某一年的宣教双周，筹委会推出新活动，就是透过大型展版，全球地图、认领某地区代祷行动及代祷资料小信封等等，成功地招募超过 100 位代祷勇士（原初目标为 100 位），这就是一个美好的例子了。
- **加强个人的宣教代祷生活：**为加强个人的宣教代祷生活，教会可提供不同类型的宣教数据或信息给弟兄姊妹（例如：崇拜周刊「代祷之页」、刊登于差会网页之代祷信息、《宣教日引》、《华福祷告手册》活页资料及《展望中华》中国代祷之页等等）。当信徒手上了充足之宣教代祷数据后，他们就更易产生这方面的代祷行动。
- **其它差传祷告的安排：**教会可以把握时机，考虑在某些特别社会事件之纪念日（如 911 事件、六四事件或四川 512 大地震等），或某些特别的宗教节日（如回教斋戒月、佛诞或圣诞节等），安排特别祈祷会。目的是让关心世事的信徒，转移焦点，凝聚向神祈求的力量，好叫普天之下有更多人得见基督真光，又寻得真正永恒的国度。

结语

总的来说，按着圣经亮光，我们必须重申一项「硬道理」：要发展差传工作，就要多付祷告的劬劳。笔者相信，这也是歷世历代从事差传的教会需要面对的挑战，香港教会也不能回避。但愿我们都把上述主耶稣、路加和保罗的话，深深地藏在心中，反复思量；并进而有力地在堂会中跨越种种障碍，落实各种祷告活动，好叫主的道，因着更多祷告的托住而快地传开，从本地本乡起，直传到万民万邦。阿们！

《环球华人宣教学期刊》第 46 期，2016 年 10 月

(蒙作者惠文刊载---作者保留本文版权，谨此致谢！)